
Scénář 

Jan Novák 

Jan Novák se narodil 15. dubna 1969 v Mostě. Byl studentem gymnázia Tomáše 

Garrigua Masaryka v Litvínově a na tuto dobu má krásné vzpomínky. 

,, ta parta, jakou jsme měli právě v gymnáziu, tak nám víceméně zůstala do dnes. A když to bylo ještě vlastně 

studium před sametovou revolucí, v těch 80 letech, tak se tady konala spousta různých akcí a my nejraději 

vzpomínáme třeba na chmelové brigády.’’ 

Období sametové revoluce zažil na vysokoškolském pobytu v NDR jako výměnný 

student. Právě tam, si všiml prvních náznaků přicházející změny. Nebyl jen 

pozorovatelem demonstrací, ale stal se i jejich přímým účastníkem. 

,, První takové nálady a pocity z toho že, něco bude jsme měli z těch náměstí právě třeba v Jeně, nebo v 

sousedním Erfurtu, kde jsme v tom davu spolu s těmi německými studenty prostě šli se asi nejprve ze 

zvědavosti dívat, co se bude dít. Slyšeli jsme první skandovaná hesla a zjistili jsme, že to je tedy o tom, že ten 

systém, který je, tak lidé nechtějí.“  

Nejsilnějším zážitkem tohoto období změn v roce 1989, byl přechod přes 

rozbořenou Berlínskou zeď, kterou lidé prolézali na druhou stranu. Jan vzpomíná, 

jak tam hlídkoval ozbrojený voják. 

,,Prostě měl ten kvér, ten samopal přes prsa Viděli jsme, že ty lidi do tý díry jako lezou, vstupujou a mizí 

vlastně, na tom západě. No a my jsme měli v ruce jenom ten československej pas a teď jsme nevěděli co, jako 

jestli nás tam pustí nebo nepustí, a tak jsme se přiblížili. A teď jsme mu zamávali tím pasem prostě tak sako 

před nosem a on vlastně udělal jenom takový gesto tím samopalem. Dal nám najevo, že jako máme vstoupit.‘’ 

V západním Berlíně pak strávil jednu noc, kde měl možnost porovnávat dva odlišné 

světy. Rozdíl si uvědomil na zdánlivé maličkosti.  

,, Pro mě nejfascinujistčější byla prachbídná zelenina. Obchod se zeleninou a ovocem, kde venku na ulici, 

vlastně na stojanech byly stohy prostě ovoce exotického, jahody, meruňky, pomeranče...’’ 

Z Německa se na skok vrátil do Československa, kde ho čekala malá ochutnávka 

domácí revoluce.  

V Litvínově se zapojil do činnosti autorského divadla. Tam hráli divadelní hru 

místního rodáka Karla Tomčíka s názvem O slepičí krok. 

,, Ona byla trošku taková nadčasová, jakoby už předjímala trošku to, co se tady bude dít. Tak jsme ji hráli, 

tuším, že v Žatci v takovém rockovém klubu jakože snad poprvé v životě jsem zažil něco, čemuž se říká Ovace 

ve stoje, tedy standing ovation a že to mělo ale tu náladu právě tý rodící se svobody.‘’  

Změna režimu velmi ovlivnila jeho osobní život a určila jeho budoucí kariéru.  

,, Když se v tom roce 90 začali učit ty západní, řekněme cizí jazyky víc a intenzivněji, tak jsme vlastně hned 

začali učit. Školy si nás rozebraly a my už vlastně, co by ještě studenti, jsme začali učit pomalu stejně staré děti, 

žáky, studenty.’’   

A co by Jan Novák vzkázal mladým generacím?  

,, Určitě bych chtěl, aby mladí dneska byli více pokorní.“ 


